



环境治理中的断舍离

名词解释

环境治理中的断舍离

引导群众把陈旧、不利于社区环境治理的观念断绝、舍弃,倡导积极向上的新观念,践行文明创城理念。

本报讯(记者 张馨予 徐伟)“党的二十大报告提出,江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。我要守住居民的心,群众的安心,是我最大的责任与心愿。”谈及对党的二十大报告的感受时,南苑街道南苑新苑北区社区负责人王冠玉激动而坚定地说到,一双炯炯有神的杏眼中更是闪烁着坚毅和果敢。

一场见面会 点燃大家心中的干劲儿

南苑新苑北区社区成立于2012年12月,辖区总面积332507平方米,常住人口8000余人。王冠玉初到这里就决定先从抓队伍入手——在社区办公室里,召开了一场别开生面的社区“见面会”。会上她首先做了自我介绍、自我总结,大家各自介绍,各抒己见,而后剖析社区问题、深挖病灶,终于把社区的问题一条条梳理出来,责任一项项落实到人。

“我们的工作一切都围绕居民,我是负责人,我先带头入口,有难事我先去担着。”她的一席话攒着一股劲,这让在座的每个人都坐不住了,心里都暗暗想着要与这位新来的社区负责人一起把社区工作做好做实。会议一结束,王冠玉就蹬着自己的小电动开始了走家串户,也是从这时起大家心中的“干劲儿”被她点燃。

一次断舍离 创城需要携手共进

要说王冠玉接手社区工作后最头疼的“老大难”问

基层案例

结合创城创卫工作,南苑新苑北区开展了多次环境卫生专项整治活动,对“疑难顽固”的小区环境问题开展统一清理。以南苑街道工委为主导,社区、房管中心、物业成立了环境专项整治专班,坚持党建引领,对小区“脏乱差”突出问题进行为期五天的综合治理,专班人员组织多名保安、保洁人员,加班加点连夜清运生活垃圾、清理卫生死角、清洁绿化带、铲除“牛皮癣”、清理公共区域僵尸车。同时,在清理前,社区工作人员对乱堆放情况进行摸底,积极联系堆放物品的归属人,耐心地做好解释工作,动员群众“断舍离”,引导其自行清理。对归属人无清理能力的,由物业统一清理。

题,就不得不提及那个她需要天天去谈判的徐大爷,他可是有名的“垃圾收纳师”。徐大爷因常年累月不间断地收捡垃圾,目前已经用了三套房储存垃圾,走进徐大爷家门,垃圾铺天盖地无处下脚,有时甚至堆到了屋门口。

徐大爷的这种习惯会给社区带来极大的环境污染和安全隐患,王冠玉把这些问题看在眼里急在心头,不能让这样的现象继续存在。这次她决定好好和徐大爷来一场“断舍离”。她首先和徐大爷的老伴儿与孩子取得了联系,了解大爷的一些生活习惯以及从前的经历,分析大爷的心理状态、长期收藏垃圾的起因,而后召集社区以及物业人员,大家一起挂图作战,通过社区班子轮番做工作和街道、物业、社区多个部门联合执法,终于将院里的废品清理了,楼道里也被打扫干净了,邻居的投诉也没有了,大爷还经常主动来找她的“大女儿”谈心唠家常。终于,社区最头疼的隐患被排除,大家的心更齐,力也往一块儿使了。

“创城靠大家,文明你我他,环境好了,安全隐患没了,居民群众的幸福感显著提升,现在每次都能看见社区里的大爷大妈在院里遛弯,那脸上的笑容让我如沐春风。”王冠玉欣喜地说道,“我也希望环境整治能有更多的居民群众和志愿者参与进来,共同扮靓我们的社区家园。”

一个小程序 搭建群众沟通的桥梁

站在社区办公室门口四周看去,其乐融融的社区尽收眼底。路旁的黄杨枝繁叶茂、生机盎然。小广场里,健身器材旁,有老人打着太极、练着剑,老年舞蹈队和

着音乐排练节目……歌声、笑声此起彼伏,热闹非凡。在小区里,一个个特殊公示牌在各个角落立了起来,逐门逐户人员摸排,社区人口以及重点特殊人群台账建立了起来,南苑街道的“有事找苑苑”小程序+线下“苑苑电话”24小时开通,社区志愿者通过小程序就能够及时地上报所发现的问题,工作人员也能够迅速地了解和去解决问题。

让社区干部与居民感到踏实的是,王冠玉一直心系群众的烦心事。“她不仅仅有身先士卒的劲头,更更有对社区明确的规划,她的规划有创新,总是想在前、做在前,只要对社区发展有好处的意见建议,随时都能提出。”社区工作人员于治国说道。

谈到下一步工作,王冠玉还给我们展示了一下她的计划清单:一是目前广场步行道坑洼不平、花坛绿化斑秃、休闲凉亭陈旧、座椅破损,要对小广场四周边人行道进行重新铺设,广场4个圆形花坛、凉亭四角绿化重新设计种植,休闲凉亭进行翻新修缮。二是7号楼和22号楼属于廉租房,老年代步车数量大,没有固定停放地点,长期占用消防通道,造成车辆无法正常通行,计划将7号楼、22号楼西侧绿化带向东移,对地面进行硬化,规划残摩、老年代步车、自行车、电动车的停车位,同时安装便民充电桩……一个个问题,一项项解决办法清晰明了地为我们展现了她要去做的工作。

“百姓事无小事,作为社区干部,作为一名党员,我们更要关切群众的大事小情,做到接诉即办、未诉先办,用自己的真情实意和最大的力量帮助居民群众解决问题,把大家的心聚起来、暖起来。”王冠玉摸了摸胸前的党徽坚定地说到。

丰台园轨道交通企业助力 印尼雅万高铁试运行成功

本报讯 11月16日晚,国家主席习近平在巴厘岛同印度尼西亚总统佐科共同视频观摩雅万高铁试验运行。中关村丰台园企业中国中铁及下属的中铁电气化局、中国通号等作为雅万高铁项目的主要参建单位,全力保障雅万高铁试验运行取得圆满成功,为中国高铁走出去贡献园区力量,用实际行动向二十国集团(G20)峰会展示了中国高铁这张“亮丽名片”。

雅万高铁连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆,线路全长142公里,是中印两国务实合作和共建“一带一路”的标志性项目,也是中国高铁全系统、全要素、全产业链在海外落地的典型工程,东南亚第一条时速350公里的高铁。

园区企业在建设过程中,积极推广使用新技术、新产品和新工艺,努力将雅万高铁打造成精品工程、示范工程。中国中铁承担了部分铁路站房和隧道线路工程,采用了自主研发生产、具有自主知识产权的CRTSⅢ型板式无砟轨道。中铁电气化局承担了全线电力牵引供电工程,使用了自主研发生产的“统一技术参数、统一并简化装备结构形式、统一并减少零部件种类,提高关键零部件服役性能”接触网装备。中国通号承担了全线通信、信号及信息系统集成工程,推广了公司自主研发的CTCS-3级列控系统。

各参建企业纷纷表示,参与雅万高铁建设使命光荣,责任重大,在后续工作中,会克服一切困难,不断积累经验,提高业务水平,确保项目安全、优质、如期建成,为擦亮中国高铁这张“亮丽名片”贡献园区力量。

中关村丰台园供稿



丰台区

居民健康素养水平 38.2%

本报讯 健康素养是指个人获取和理解基本健康信息和服务,并运用这些信息和服

务作出正确决策,以维护和促进自身健康的能力。

2020年我区居民健康素养水平达到38.2%,比2018年(32%)提高19.4%,与北京市2020年健康素养水平(36.4%)相比,高出4.9%。

监测结果显示,丰台区男性居民健康素养水平为33.8%,女性居民为42.8%。从健康素养水平三个方面来看,丰台区居民健康知识和理念素养52.4%,基本技能素养水平为42.5%,生

活方式与行为素养水平为39.3%。健康素养六类问题中素养水平分别是,安全与急救73.6%、科学健康观69.8%、传染病防治60%、慢性病防治39.6%、健康信息36.2%、基本医疗32.8%。整体健康素养水平女性高于男性,呈现随着文化程度增高而增高的趋势。

本次监测内容以《中国公民健康素养——基本知识及技能》为依据,对象为15-69岁丰台区常住人口,共得到有效调查问卷2160份。

近年来丰台区居民健康素养水平持续提升,是健康丰台体系逐步完善、支持性环境不断加强、各类健康素养行动广泛推广、健康传播全媒体平台有效建立共同作用的结果,丰台区将继续努力,加强顶层设计,构建全方位的健康支持性环境,积极引导居民形成巩固健康的生活方式,不断提升居民的健康素养水平。

15岁以上吸烟率 19.7%

目前丰台区15岁以上常住居民吸烟率为19.7%,与2019年丰台区成人吸烟率23.2%相比下降了15.1%。其中男性吸烟率为35.2%,女性为4.4%;各年龄组中吸烟率从高到低依次为:55-64岁为27.4%,45-54岁为21.9%,35-44岁为21.7%,65岁及以上为18.2%,25-34岁为14.7%,15-24岁年龄组最低,为4.6%。日平均吸烟量为14支,男性为14.5支,女性为9.8支。二手烟暴露比例排在前三位的场所依次为餐馆37.5%、室外排队等候33.1%、宾馆28.6%。对吸烟导致身体疾病的认知情况如下:肺癌90.1%、心脏病64.8%、中风53.4%、阳痿39.4%,知晓所有四种疾病的为33.2%。

下一步,丰台区将继续开展控烟工作,严格落实《北京市控制吸烟条例》,不断加强控烟宣传和执法力度,落实场所主体责任、持续推动无烟场所建设,倡导无烟家庭等,营造清洁无烟的社会环境。

本报讯 2021年丰台区开展了第四次成人烟草调查,调查覆盖6个街乡镇,12个居委会、1419个家庭户,共完成个人有效问卷1328份。调查显示,

目前丰台区15岁以上常住居民吸烟率为19.7%,与2019年丰台区成人吸烟率23.2%相比下降了15.1%。其中男性吸烟率为35.2%,女性为4.4%;各年龄组中吸烟率从高到低依次为:55-64岁为27.4%,45-54岁为21.9%,35-44岁为21.7%,65岁及以上为18.2%,25-34岁为14.7%,15-24岁年龄组最低,为4.6%。日平均吸烟量为14支,男性为14.5支,女性为9.8支。二手烟暴露比例排在前三位的场所依次为餐馆37.5%、室外排队等候33.1%、宾馆28.6%。对吸烟导致身体疾病的认知情况如下:肺癌90.1%、心脏病64.8%、中风53.4%、阳痿39.4%,知晓所有四种疾病的为33.2%。

下一步,丰台区将继续开展控烟工作,严格落实《北京市控制吸烟条例》,不断加强控烟宣传和执法力度,落实场所主体责任、持续推动无烟场所建设,倡导无烟家庭等,营造清洁无烟的社会环境。

创卫进行时

党的二十大精神 学习园地

全面建设社会主义现代化国家

- ◆ 高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。
- ◆ 教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。
- ◆ 人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。
- ◆ 必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。
- ◆ 全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路。
- ◆ 尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。
- ◆ 如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。

学习宣传贯彻 党的二十大精神

把党的二十大精神 融入“行走的党史课”

本报讯(特约记者 牛伟坤)这几天,中国人民抗日战争纪念馆的讲解员一有空儿就扎到展厅里,手捧新版讲解词和党的二十大报告,一遍遍默念、试讲。

“每次重大会议之后丰富讲解词是我们馆的惯例。”该馆社教部工作人员陈立功为同事们进行了新版讲解词的培训。这段时间,她反复翻阅报告,向专家请教,尽可能将报告精神学懂悟透;在学习报告的基础上,她还拓展学习了习近平总书记的一系列重要讲话,“让升级后的讲解词内容上更丰满,思想上再升华”。

站在展厅七大会场的照片前,讲解员王朔辰先小声试讲了一遍脑海中已滚瓜烂熟的讲解词:“七大会场大礼堂的布置具有鲜明的特色与意义……两侧的墙上写着‘坚持真理’‘修正错误’八个大字,后墙上写着‘同心同德’四个大字”,讲到这里,她声音一顿,低头看了看手中的讲解词,新添加的内容已经标红:“党的二十大闭幕不到一周,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平就带领新一届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念馆,来到党的七大旧址……”王朔辰一边在照片前踱步,一边背诵记忆,直到新内容与此前内容实现流畅衔接。

“这一版的讲解词还不是定稿,近期,我们会持续征集讲解员学习党的二十大精神的心得,对讲解词进行再丰富、再打磨。”陈立功说,“作为红色精神的传播者和红色故事的讲述者,这是我们的使命。”

丰台推动入河排口 精细化管理

本报讯(记者 曹言湖)精细化治水,在于精准研判。丰台区以严格落实入河排口“查、测、溯、治、管”为整体思路,通过集成51台高密度监测网络和入河排口“一口一档”,对水质进行实时监测。同时搭建水精细化管理平台,设有水文气象、水质监测、水体动态等多个板块,形成丰台区水环境质量“一张图”,通过大数据平台赋能“智水”助“治水”。通过监测数据计算,2022年1-10月优于Ⅲ类水质河长占比64.34%,同比上升3.66%;Ⅳ-Ⅴ类水质河长占比31.82%,同比上升2.3%;劣Ⅴ类水体河长占比3.84%,同比下降5.96%。

坚持一日一分析。对地表水环境质量情况做到每日有数据、每日有分析,对超标点位开展当日分析、当日通报,确保问题不过夜。形成精准高效的响应体系,坚决不放过任何一个导致河流断面水质变差的因素。

坚持一周一总结。每周对每条河、每个点水质情况进行分析总结,关联上下游点位情况,研判水质变化趋势。建立与气象局的信息共享机制,密切关注气象变化对地表水质的影响,做好预警提示。

坚持一月一通报。每月对水质情况进行通报,确保考核不松劲,建立覆盖到街镇、村(社区)层面到断面水质评价办法,运用考核、补偿、排名等措施,充分发挥监测结果的“指挥棒”“风向标”作用,同时开展以“改善为主,达标为辅”的水质排名,以考核倒逼治理,以制度压实责任,有力促进辖区水环境质量稳步提升。

坚持一季一更新。每季度对入河排口开展巡查检查,确保摸排不停步,并对台账进行动态更新,一旦发现超标排口第一时间结合溯源结果推动整治。同时与区水务局、北排集团第四分公司建立战略合作机制,各责任部门通力协作,第一时间发现问题,第一时间采取措施,2022年共计整治排口21个。

下一步,丰台区生态环境局将紧紧围绕“三水统筹”突出生态,由点及面,进一步将工作重心放在夯实基础、补齐短板、提升质效上,扩大统筹管理建设面,力争在若干难点和关键环节上实现突破。